

Приезжать на летние каникулы к бабушке и дедушке было обычной историей. Именно там всегда ждали приключения: поход за ягодами и грибами, рыбалка с дедом, речка, детские забавы. Дедушка всегда поднимал нас, когда солнце еще не встало, и мы, сонные, с оснасткой в руках, направлялись к речке. Правда, уже через несколько часов наблюдения за поплавком хотелось домой, ведь там ждут друзья, а дед, понимая, говорил: «Идите уже домой, а то и так всю рыбу распугали!». А после весёлого дня, за столом всегда ждал теплый чай с блинами или пирогом, а также истории о прошлом.

В детстве все рассказанные истории казались сказками. История знакомства бабушкиных родителей не являлась исключением, но только сейчас осознаешь, что это не сказка, а целая жизнь.

В апреле 1939 года прадедушку отправили служить в Польскую армию, а именно в 82-ой пехотный полк имени Тадеуша Костюшки.



Из воспоминаний прадедушки:

«17 сентября 1939 года наш полк попал в немецкую засаду на польской территории. Немцы окружили местность, и не было ни единой возможности сбежать. Казалось бы, всего-то нужно переплыть реку Буг, а там уже дом. Я сделал две попытки выйти из осады, но немцы стреляли на поражение.

Наш отряд был захвачен в плен. Спустя время нас отвезли в концлагерь для военнопленных. Помню только то, что он находился в селе Альпенградово возле города Магдебург. Время, проведенное там, невозможно забыть: постоянный голод и страх, что следующий день не наступит.

В концлагере нас держали группами и у каждой группы был определённый номер. Немцы сортировали людей по расовым признакам, а также по местности, в которой был произведен захват. Один раз нашу группу перепутали с соседней: нас повели в незнакомое здание, говоря, что это баня и нам нужно помыться, но как только все зашли - пол начал опускаться... Тем, кто зашел первым, повезло меньше - они упали. Слыша крики, все ринулись к выходу, создавая давку. Меня прижало к стене. Я уже подумал, что это конец, как в эту же секунду пол остановился и двери открылись. Из разговоров фашистов можно было понять, что мы не те, кого должны были привезти. *Это не единственный раз, когда я стоял на грани жизни и смерти...*



Люди в концлагере умирали от нехватки еды и простых заболеваний. Казалось бы, обычная простуда, нужно просто выпить горячего чаю с малиной и полежать под одеялом пару дней, и ты здоров. Но там не было такой возможности. Вокруг были ужасы войны. Мертвых и полуживых немцы использовали как «материал» для «растопки»: кидали в огонь, чтобы было тепло.

Моя первая встреча со Стефанидой произошла случайно. Это было летом 1942 года. Она и другие советские женщины подкармливали пленных, подавая хлеб через колючую проволоку. Стефа оказалась землячкой. Нас разделяли всего 100 с лишним километров. Ее деревня находилась в Волынской области Щацкого района.

Ее и других женщин вывезли из родной деревни для работы на немцев. Работа была разной: от присмотра за домашним хозяйством до выхода в поле. Самая тяжелая работа была на кирпичном заводе. После нее Стефа попала в госпиталь, где восстанавливалась очень долго. Последствия невыносимой работы сказывались на ней до конца жизни.



Каждый день давался сложнее предыдущего, но поддержка товарищей по лагерю помогли дожить до марта 1945 года. 17 марта 1945 года концлагерь освободили и пленным дали возможность вернуться домой. Большую часть дороги домой мы шли пешком. Взрывы и выстрелы доносились с каждой стороны. Сухой паек, который дали в дорогу, закончился уже через несколько дней. Было страшно засыпать. Как только ты закрывал глаза, невольно вспоминался ад концлагеря.

Но мы шли вперед! Мы верили в Победу и ждали ее!

После войны прадедушка Лука и прабабушка Стефанида поженились.

Вскоре она построили дом, восстанавливали свою деревню из обломков, вырастили 7 дочерей.

До конца дней своих прабабушка и прадедушка были друг для друга поддержкой и опорой, никогда не ссорились, потому что ценили каждую минуту мирного времени.

